

高管薪酬激励与企业创新投入的相关性研究 ——基于2011-2015年创业板制造业上市公司的经验数据

李凤翔,汤湘希

(中南财经政法大学 会计学院,湖北 武汉 430073)

摘要:基于2011—2015年创业板制造业上市公司的经验数据,考虑高新技术企业资质认定因素的影响,对高管薪酬激励与企业创新投入的关系进行实证检验的结果表明:第一,高管薪酬激励与企业创新投入存在显著的正相关关系,但高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用存在边际递减效应,薪酬过高会对创新投入产生负面影响;第二,高管薪酬激励对企业创新投入促进作用的边际递减效应在高新技术企业中表现得更为显著。进一步分析发现,高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用与地区经济发展水平呈现一定程度的正相关关系。以上结论为不同类型企业改善高管激励机制,提高薪酬的激励效率,从而加大企业创新投入,促进创新活动的开展提供了参考。

关键词:创新投入;高管薪酬激励;高新技术企业

中图分类号:F224

文献标识码:A

文章编号:1008-7699(2018)03-0107-11

2016年,国务院印发《国家创新驱动发展战略纲要》,明确提出2050年建成世界科技创新强国“三步走”目标。当前,中国经济进入“新常态”,人口红利逐渐消退,知识密集型产业成为经济发展的新出路。同时,随着中国技术水平的进步,向国外进行技术引进的空间越来越小,自主创新逐步成为推动技术进步的主要模式,因此,必须为自主创新提供足够的激励(龚刚,2016)。^[1]企业作为技术创新的主体,在推动技术进步方面扮演着重要的角色。在所有权与经营权分离的情况下,由总经理、副总经理、财务负责人等组成的高管团队是企业进行创新投入、开展创新活动的重要决策者,因此,如何对高管进行激励成为推动企业创新的关键问题之一。

2015年创业板制造业上市公司披露的数据显示,公司前三名高管薪酬总额的平均水平为人民币1 400 905元,但各公司之间具有显著的差距,其中,探路者(300005)以人民币10 235 300元居首位,智云股份(300097)以人民币196 000元排名最末,二者相差约50倍。虽然上市公司的薪酬受到行业、公司规模、股权性质等因素的影响,但巨大的薪酬差距仍然值得我们对薪酬配置合理性以及薪酬激励效果等问题进行思考。目前,已有文献就高管薪酬激励与企业创新投入的关系展开了激烈的讨论,但尚未达成一致的意见。一方面,当前的研究大多只考虑了薪酬激励与企业创新投入的线性关系,忽略了非线性关系的研究;另一方面,已有文献大多没有考虑高新技术企业资质认定等因素对二者关系的影响。因此,本文尝试从这两点出发,对高管薪酬激励与企业创新投入的关系进行探讨,丰富已有研究成果。

一、文献回顾

委托代理理论认为,委托人和代理人的效用函数存在一定的差异。就企业创新而言,一方面,创新是

收稿日期:2017-09-24

作者简介:李凤翔(1993—),女,广西玉林人,中南财经政法大学会计学院硕士研究生;汤湘希(1963—),男,湖北咸丰人,中南财经政法大学会计学院教授,知识产权学院/知识产权研究中心研究员。

企业建立核心竞争力的重要途径,有利于企业价值的提升(陈守明等,2012;徐欣等,2010),^[2,3]因此委托人希望代理人激发企业创新活力,推动公司可持续发展;另一方面,与委托人相比,代理人大多属于“风险规避”型,由于创新活动周期较长,风险较高,高管为了维护自身利益可能会选择减少创新投入,从而导致企业整体利益受损,因此,企业需要建立恰当的激励机制,促进创新活动的开展。

目前,高管激励手段主要包括薪酬激励与股权激励两个方面。薪酬激励主要指高管的固定工资、津贴、绩效奖金等;股权激励主要包括限制性股票和股票期权两种方式。学术界普遍认为,与薪酬激励相比,股权激励更能将高管的利益与企业的长期利益联系起来,因此对二者的关系尤为关注。已有文献分别从“利益趋同效应”和“防御效应”两个角度对这一问题进行探讨。一定数量的股权激励能产生“金手铐”的作用,加强高管自身利益与公司长期利益的关联程度,对企业创新投入产生正面影响(王燕妮,2011),^[4]但高管持股比例过高会导致其权力过大,受到的监管和约束减小,容易为了维护自身利益而做出损害公司利益的事情,开展创新活动的积极性下降,不利于提高企业创新投入(徐宁,2013;胡艳等,2015)^{[5][6]}^[80]。考虑其他因素的影响,Jianfeng Wu et al(2007)发现CEO股权激励对创新投入的促进作用在业绩较好、限制资金较多的公司更为显著^[7]。另外,将股权激励的方式进行分类,限制性股票激励与创新投入呈负相关,而股票期权激励对创新投入的促进作用较强(Ryan et al,2002;叶陈刚等,2015),^[8,9]薪酬委员会会提高股票期权回报的变动与研发支出变动的关联性,降低因机会主义导致的创新投入的减少(Cheng,2004)^[10]。

关于高管薪酬激励与创新投入关系的研究,当前主要存在三种研究结果。第一,部分学者认为高管薪酬激励能够提高企业创新投入。唐清泉等(2009)、韩亚欣等(2017)的研究均发现由于高管持股比例较低,无法达到股权激励的效果,薪酬激励对创新投入的促进作用更为显著。^[11,12]同时,薪酬绩效敏感性的提高有利于加大企业创新投入的强度(李后建等,2015),^[13]其中,以销售量为评价标准的薪酬激励设计与以会计利润指标为评价标准的薪酬激励设计相比对企业创新投入的促进作用更强(Lin C et al,2011)。^[14]另外,以创业板上市公司为研究样本,胡艳等(2015)认为创业板公司的高管多为创始人团队,与主板相比更依赖于企业的持续发展,因此,高管薪酬激励对创新投入具有促进作用。^[5]^[79]然而,也有不少学者持相反的观点。赵国宇(2015)发现,由于企业研发创新活动周期较长,与薪酬激励的短期性特点不匹配,高管薪酬激励不利于提高创新投入,甚至会产生负面影响。^[15]梁彤缨等(2015)则认为,薪酬与企业短期绩效存在紧密联系,研发支出的费用化对企业短期绩效影响较大,从而影响高管薪酬回报,容易导致企业创新投入不足。^[16]另外,将其他因素加入到二者的关系中进一步探讨,EA Fong(2010)发现CEO薪酬支付不足与创新投入在高研发密集型企业中呈正相关,在低研发密集型企业中呈负相关;与所有者控制的企业相比,二者的负相关关系在经理人控制的企业中更为显著。^[17]第三,也有学者研究发现,高管薪酬的短期性、事前约定以及薪酬粘性这三个特征,导致其与企业创新投入不存在显著的联系(肖利平,2016)。^[18]

通过上述文献回顾,本文认为,已有文献对高管激励与创新投入的关系进行了一定程度的探讨。从股权激励的角度出发,学术界得到了较为一致的意见,普遍认为股权激励对企业创新投入存在一定的促进作用,但高管持股比例过高会导致促进效用减弱。从薪酬激励的角度出发,已有文献对高管薪酬激励与企业创新投入的研究结果存在较大分歧,因此需要进一步探讨。本文认为,可以从以下两个方面进行更为深入和细致的研究:第一,现有研究大多只考虑了薪酬激励与企业创新投入之间的线性关系,且结论并不统一,因此可以尝试从非线性关系的角度对二者关系进行研究;第二,应考虑行业、高新技术资质认定、地区等因素的影响,探讨高管薪酬激励与企业创新投入的关系在不同类型的企业中是否存在差异。

二、研究假设

(一)高管薪酬激励与企业创新投入

已有部分文献得出了高管薪酬激励与企业创新投入呈负相关或不相关的研究结论。本文认为,第一,虽然创新投入可能会降低企业的短期绩效,但从长期来看,企业进行研发创新的成果最终都会反映在经营业绩上,从而对高管的报酬产生影响,并对其在一段时间内的财富积累具有重要的促进作用。第二,已有研究表明,薪酬与绩效的敏感性具有不对称性,即与盈利业绩的敏感度较高,而与亏损业绩的敏感度较低(邱保印,2015),^[19]因此可以合理地推断,由提高创新投入导致的企业短期业绩下滑给高管带来的损失可能远小于长期业绩增长给其带来的收益。第三,随着相关规定的出台,高管业绩考核体系不断完善,薪酬中的可变部分不仅与当年的业绩相关,也与未来的业绩相关联(张瑞君等,2013),^[20]这进一步弥补了薪酬激励短期性的不足。因此,考虑到提高创新投入的长期回报以及薪酬激励机制的逐渐完善,高管薪酬激励与企业创新投入应呈现正相关关系。另外,从激励理论出发进行探讨,与其他激励方式(如股权激励)相比,薪酬激励作为最普遍的激励方法,具有及时性、持续性以及一定的确定性。从需求层面考虑,物质需求是人类较为底层的需求,在其达到一定数量之前,产生的激励作用是显著的。因此,薪酬作为高管努力工作的动力之一,能产生一定的激励效果,使其站在公司利益的高度,为企业的长远发展做打算,其中,研发创新是提高公司业绩和市场竞争力的重要方式之一。综上,本文提出第一个研究假设:

H1: 高管薪酬激励与企业创新投入呈正相关关系

然而,高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用是否始终维持在一个稳定的水平还需要进一步探讨。已有研究发现,一方面,薪酬激励具有边际递减效应,高管薪酬过高对企业的经营业绩和创新绩效会产生负面影响(左晶晶等,2010;王建华等,2015);^[21,22]另一方面,随着薪酬占高管总回报比重的增加,高管将处于“薪酬盈利①”状态,容易偏好风险规避,从而减少创新投入(甄丽明等,2014)。^[23]结合已有研究成果和赫兹伯格的激励—保健理论,由于激励因素和保健因素可以相互转换,因此,本文认为,薪酬过高容易导致薪酬由激励因素转变成保健因素,产生的激励效果也会逐渐减弱。综上提出第二个假设:

H2: 高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用存在边际递减效应

(二) 高新技术企业资质认定、高管薪酬与企业创新投入

20世纪90年代,科学技术部发布了《国家高新技术产业开发区高新技术企业认定的条件和方法》,国家开始对企业进行高新技术资质认定,并对获得该认定的公司给予相应的政策优惠,包括财政、税收、贸易等多方面,为推动企业技术创新创造了良好的政策环境。同时,高新技术企业的认定在提高公司声誉以及竞争力等方面也具有重要的作用。根据《高新技术企业认定管理办法》(2016)的规定,同时满足8项规定的企业才能获得高新技术企业的资格。这8项规定的实现均与企业的创新投入具有非常密切的联系,因此,非高新技术企业有很强的动机提高企业创新投入。

而从高新技术企业的角度出发,可能出现以下两种情况。第一种情况:由于获得了认定资格,得到了国家的政策和资金等的扶持,高新技术企业具有更充足的资金进行创新投入,高管薪酬激励对创新投入的促进作用与非高新技术企业没有明显差别。第二种情况:通过阅读《高新技术企业认定管理办法》(2016)^②可以发现,国家对高新技术企业的监管仅进行了一个模糊的规定并主要进行日常管理,没有制定一个明确的标准对高新技术企业进行定期考核。根据激励约束理论,激励和约束的不平衡将无法调动被激励者的积极性。我国高新技术企业的认定周期为三年,由于没有完善的监督约束机制,高新技术企业获得资格认定之后创新投入的积极性可能降低,此时,高管薪酬激励对创新投入促进效用的边际递减效应也会表现得更为显著。综上,本文提出以下假设:

① 指高管实际获得的薪酬高于预期薪酬。

② 《高新技术企业认定管理办法》(2016)第十六条规定,对已认定的高新技术企业,有关部门在日常管理过程中发现其不符合认定条件的,应提请认定机构复核。复核后确认不符合认定条件的,由认定机构取消其高新技术企业资格,并通知税务机关追缴其不符合认定条件年度起已享受的税收优惠。

H3a: 高管薪酬激励对企业创新投入促进作用的边际递减效应在高新技术企业和非高新技术企业中并无明显差异

H3b: 相对于非高新技术企业,高管薪酬激励对企业创新投入促进作用的边际递减效应在高新技术企业中表现得更为显著

三、研究设计

(一) 样本选择

本文选取 2011—2015 年创业板制造业上市公司为研究对象,在获得初始数据之后进行了如下处理:第一,剔除数据缺失的样本;第二,由于在稳健性检验中考虑高管薪酬激励对企业创新投入影响的滞后性,为了保持稳健性检验与初始回归结果的样本总量相等,将上市第一年的样本进行了剔除。本文所有数据均来自 CSMAR 数据库,最终获得了 1108 个样本。

(二) 变量定义

1. 因变量

本文的因变量为企业创新投入,用 RDP 表示。由于创新投入的绝对值受到诸多因素(行业、企业规模等)的影响,可比性较差,因此,需要运用一个相对量对其进行衡量。参考以往研究文献,本文采用创新投入强度(年度研发支出与年度营业收入的比值)对该变量进行衡量。

2. 自变量

高管薪酬激励是本次研究的自变量,用 EMSJ 表示。与创新投入一样,该变量在不同企业之间也存在较大差异,为了解决这一问题,学术界大多采用前三位高管薪酬总量的自然对数对该变量进行测量,本文也采用这一方法。

3. 控制变量

通过参考国内外相关文献,本文从公司治理特征、财务特征等方面对控制变量进行了选择,主要控制变量定义如表 1 所示。

(三) 模型建立

为了对研究假设进行检验,本文参考胡艳等(2015)、^[6]⁸²⁻⁸³曾湘泉等(2008)建立的模型^[24],同时结合实际情况,设置了两个基本模型。模型(1)用于检验薪酬激励与创新投入的线性关系,从而验证假设 1。另外,本文的假设 2 认为高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用存在边际递减效应,为了检验这一非线性关系,本文在模型(1)的基础上加入了自变量 EMSJ 的平方项,得到模型(2)。

表 1 控制变量定义

变量名称	变量符号	定义和测量
公司规模	TA	期末总资产的对数
资产负债率	ALR	期末负债总额/资产总额
股权集中度	LS	第一大股东的持股比例
营业收入增长率	SGR	t 期营业收入的变动与 t-1 期营业收入的比值
董事会规模	BSIZE	董事会人数
产权性质	SOE	若为国有企业则取 1,否则取 0
是否两权合一	CG	若董事长和总经理为同一人则取 1,否则取 0

$$RDP = \beta_0 + \beta_1 EMSJ + \sum \text{CONTROL VARIABLES} + \epsilon^1 \quad (1)$$

$$RDP = \beta_0 + \beta_1 EMSJ + \beta_3 EMSJ^2 + \sum \text{CONTROL VARIABLES} + \epsilon \quad (2)$$

(四) 描述性统计

本文采用 STATA14.0 对数据进行处理,描述性统计如表 2 所示。由表 2 可发现:第一,RDP 的平均

值为 0.064,中位数为 0.047,其中最小值为 0.011,最大值为 0.358,说明创业板制造业上市公司研发支出占营业收入的平均比例为 6.4%,但各企业之间差别较大,RDP 最小的企业仅为 1.1%;第二,EMSJ 的平均值为 13.98,中位数为 13.96,说明前三位高管薪酬的平均水平为人民币 $1\ 178\ 791.12$ 元($e^{13.98} = 1178791.12$),另外,该变量的平均值和中位数相差不大,说明 EMSJ 这一变量的分布较为均匀;第三,ALR 的平均值为 0.251,说明资产负债率的平均值为 25.1%,财务杠杆较低,大部分企业更倾向于采用股权融资,负债占资产比重较小;第四,LS 的均值为 0.333,说明大股东平均持股比例为 33.3%,股权集中度较高。第五,SOE 的均值为 0.045,说明样本中国有企业仅占 4.5%,创业板上市公司大多为民营或外资企业。

表 2 描述性统计结果

变量名	样本量	平均值	中位数	标准差	最小值	最大值
RDP	1 108	0.064	0.047	0.052	0.011	0.352
EMSJ	1 108	13.98	13.96	0.569	12.19	16.14
TA	1 108	21.02	20.94	0.615	19.57	23.20
ALR	1 108	0.251	0.223	0.153	0.011	0.706
LS	1 108	0.333	0.310	0.132	0.044	0.694
BSIZE	1 108	8.172	9.000	1.417	5.000	13.00
SGR	1 108	0.242	0.178	0.415	-0.791	5.802
SOE	1 108	0.045	0.000	0.208	0.000	1.000

(五) 相关性分析

本文采用了 Pearson 和 Spearman 两种方法对变量进行相关性分析,结果如表 3 所示,其中左下方为 Pearson 的检验结果,右上方为 Spearman 的检验结果。由表可以看出:第一,无论是哪种相关性分析,EM SJ 与 RDP 均呈正相关关系并在 1% 的水平上显著,说明高管薪酬激励与企业创新投入关系密切,初步验证了前文的假设;第二,EM SJ 与 TA 的相关系数分别为 0.373 9 和 0.365 8,在 1% 水平上显著,说明公司规模对高管薪酬的影响较大;第三,从因变量与其他控制变量之间的相关性来看,企业创新投入与企业规模、资产负债率、股权集中度、董事会规模以及营业收入增长率呈负相关,与国有产权性质正相关;第四,两两变量之间的相关系数均未超过 0.39,说明本文的研究受到多重共线性影响的可能性较低。

表 3 相关性分析结果

	RDP	EM SJ	TA	ALR	LS	B SIZE	SGR	SOE
RDP	1	0.152 6***	-0.109 5***	-0.287 7***	-0.133 5***	-0.014 8	-0.146 3***	0.106 3***
EM SJ	0.145 6***	1	0.365 8***	0.030 2	-0.136 6***	0.109 0***	0.099 6***	0.112 1***
TA	-0.045 3	0.373 9***	1	0.387 4***	-0.103 4***	0.204 2***	0.184 1***	0.100 7***
ALR	-0.249 5***	0.030 7		1	-0.002 5	0.026 2	0.214 4***	0.002 3
LS	-0.166 4***	-0.117 9***	-0.097 6***	-0.002	1	-0.134 6***	-0.032 8	-0.030 2
B SIZE	-0.042 4	0.127 4***	0.199 6***	0.025 3		1	0.035 5	0.118 3***
SGR	-0.159 2***	0.083 4***	0.201 6***	0.187 0***	-0.046 8	0.014 1	1	-0.0319
SOE	0.073 1**	0.098 8***	0.091 7***	-0.017 0	-0.023 4	0.133 2***	-0.040 9	1

注: *、** 和 *** 分别表示在 10% (双尾检验)、5% (双尾检验) 和 1% (双尾检验) 显著性水平上显著。

四、研究过程

(一) 回归结果

1. 样本总体回归分析

本文采用 STATA14.0 对样本进行回归处理,表 4 列示了多元回归结果,其中(1)和(2)的结果分别与假设 1 和假设 2 对应。根据模型(1)的检验结果可以发现:第一,在对相关变量进行控制之后,EMSJ 与 RDP 的相关系数为 0.012 1,并在 1% 的水平上显著,说明前三位高管薪酬总额的提高会对企业创新投入产生正向影响,薪酬总额增加 1%,创新投入比例提高 0.012 1 个单位,该结果与假设 1 基本相符;第二,ALR 与 RDP 均呈负相关关系,并在 1% 水平上显著,说明资产负债率越高的企业会面临较大的破产风险,而研发创新活动周期一般较长,不确定性较强,风险较大,会进一步加大企业的破产风险,因此,资产负债率高的企业对研发创新的投入可能较低;第三,LS 与 RDP 的相关系数为 -0.064 3,并在 1% 水平上显著,说明股权集中度较高的企业创新投入强度较低。这是因为股权集中度较高时大股东能够对高管进行控制,导致高管更多地站在大股东而非整个公司的立场进行决策,不利于企业创新活动的开展;第四,BSIZE 与 RDP 也呈负相关关系,说明董事会规模的增大容易导致董事会效率的下降,不能对管理层进行有效监督,最终对企业创新投入产生消极影响;第五,SGR 与 RDP 在 1% 水平上呈负相关关系,这一结果说明营业收入增长率与创新投入负相关,与预测的符号相反。一般认为,营业收入增长率越大,高管对公司的发展前景越乐观,用于创新投入的资金应该越多。但本次研究中 RDP 采用研发支出与营业收入的比值进行衡量,当研发支出的增长率小于营业收入的增长率时,SGR 将与 RDP 呈负相关关系,因此该结果只能说明企业研发支出的增长率低于营业收入的增长率。第六,SOE 与 RDP 的相关系数为 0.014 4,在 1% 水平上显著,说明国有产权性质对企业创新投入具有积极的影响。虽然样本中只有 4.5% 的企业为国有控股企业,但基于中国的政策背景,国有控股企业得到政府扶持的力度更大,能够进行创新投入的资金也更充足,创新投入强度更大。

模型(2)的结果显示,EMSJ 与 RDP 的相关系数为 0.169 0,而 EMSJ 平方项与 RDP 的相关系数为 -0.005 6,二者均在 5% 水平上显著,该结果与假设 2 基本一致,说明高管薪酬激励对创新投入的促进作用存在边际递减效应,随着高管薪酬的提高,其对创新投入的促进作用将逐渐减弱甚至产生消极影响。对 EMSJ 与 RDP 之间的非线性关系求极值可以发现,当 EMSJ 为 $15.089 / (0.169 0 / (2 * 0.005 6)) = 15.089$,即前三位高管薪酬总额约为人民币 3573299.66 元($e^{15.089} = 3573299.66$)时,企业创新投入达到极大值,若薪酬总额大于 3573299.66 元,高管薪酬的增加将会给创新投入带来负面影响。其他变量的结果与(1)基本一致,因此不再赘述。

2. 高新技术企业与非高新技术企业样本回归分析

以 CSMAR 数据库中披露的高新技术企业认定情况为依据,本文将获得的样本进行了分类,由于高新技术企业资质认定的期限为 3 年,则在某一企业获得认定当年开始之后的三年,该企业都将被分到高新技术企业样本组中。最终,高新技术企业样本 618 个,非高新技术企业样本 490 个。对上述两个子样本的回归结果如表 4 所示:第一,从模型(1)的回归结果可以发现,高新技术企业样本 EMSJ 的系数为 0.008 3,在 5% 水平上显著,非高新技术企业样本 EMSJ 的系数为 0.017 9,在 1% 水平上显著,说明无论企业是否具有高新技术认定,高管薪酬激励均与企业创新投入呈显著的正相关关系;第二,模型(2)的回归结果显示,高新技术企业样本 EMSJ 的系数为 0.210,EMSJ 平方项的系数为 -0.007 1,二者均在 5% 水平上显著,说明高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用的边际递减效应较为显著,当前三位高管薪酬总额大于人民币 2646371.46 元($0.210 / (2 * 0.007 1) = 14.788 7$; $e^{14.788 7} = 2646371.46$)时,高管薪酬

激励会对创新投入产生负面影响。而非高新技术企业样本中 EMSJ 和 EMSJ 平方项的系数均不显著,并且加入 EMSJ 平方项之后,调整的 R² 没有提高,说明高管薪酬激励对企业创新投入的边际递减效应在非高新技术企业中表现并不显著;第三,控制变量的回归结果与样本总体差别不大。上述回归结果支持假设 H3b。

表 4 多元回归结果

变量名称	RDP					
	样本总体		高新技术企业		非高新技术企业	
	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)
EMSJ	0.012 1*** (4.22)	0.169 0** (2.14)	0.008 3** (2.30)	0.210 0** (2.07)	0.017 9*** (3.83)	0.076 8 (0.61)
EMSJ ²		-0.005 6** (-1.99)		-0.007 1** (-1.99)		-0.002 1 (-0.47)
TA	0.002 1 (0.72)	0.002 3 (0.78)	-0.002 1 (-0.53)	-0.001 6 (-0.41)	0.005 6 (1.20)	0.005 6 (1.20)
ALR	-0.086 1*** (-7.78)	-0.084 5*** (-7.62)	-0.057 8*** (-3.99)	-0.057 0*** (-3.94)	-0.117 0*** (-6.78)	-0.116 0*** (-6.68)
LS	-0.064 3*** (-5.69)	-0.065 5*** (-5.80)	-0.033 5** (-2.25)	-0.035 5** (-2.39)	-0.097 2*** (-5.59)	-0.097 5*** (-5.60)
BSIZE	-0.002 8** (-2.57)	-0.003 0*** (-2.73)	-0.001 3 (-0.89)	-0.001 5 (-1.05)	-0.004 1** (-2.37)	-0.004 2** (-2.40)
SGR	-0.016 6*** (-4.54)	-0.016 4*** (-4.50)	-0.012 6*** (-2.87)	-0.012 2*** (-2.77)	-0.023 7*** (-3.77)	-0.023 8*** (-3.77)
SOE	0.014 4** (2.00)	0.013 5* (1.88)	0.020 0* (1.74)	0.018 6 (1.62)	0.005 2 (0.54)	0.005 0 (0.52)
_CONS	-0.090 7 (-1.51)	-1.193 0** (-2.14)	0.002 24 (0.03)	-1.423 ** (-1.97)	-0.213 ** (-2.34)	-0.626 (-0.71)
YEAR	控制	控制	控制	控制	控制	控制
-ADJ	0.139 9	0.143 0	0.077 9	0.083 9	0.238 0	0.238 4
N	1 108	1 108	618	618	490	490

注: *、** 和 *** 分别表示在 10% (双尾检验)、5% (双尾检验) 和 1% (双尾检验) 显著性水平上显著。

(二) 稳健性检验

本文采用了两种方法进行稳健性检验:第一,由于高管薪酬激励对创新投入的影响可能存在一定的滞后性,本文将自变量提前了一期并重新进行了回归,探究 t-1 时期的高管薪酬对 t 期创新投入的影响,结果如表 5 所示,该结果与表 4 基本一致;第二,已有研究表明,股权激励也能提高企业创新投入,因此,为了排除该因素对研究结果的影响,本文在稳健性检验中对高管持股比例进行了控制,加入该变量后重新回归的结果如表 6 所示,控制高管持股比例之后,回归结果与初始结果基本一致。综上,本文回归结果稳健。

(三) 进一步研究

由于中国各个地区之间经济发展不平衡,市场化程度、竞争状况、国家政策等方面存在较大差异,因此本文进一步将样本量按照地区进行分类,分为华东、华南、华北、华中以及其他地区五个子样本进行进一步分析,探究高管薪酬激励与企业创新投入的关系在不同的地区是否存在差异。各地区样本的回归结果如表 7

所示:第一,华东和华南地区的企业高管薪酬与企业创新投入存在显著的线性正相关关系,且高管薪酬激励与创新投入之间不存在显著的边际递减效应;第二,华北和华中地区的企业高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用存在显著的边际递减效应;第三,除上述四个地区以外,其他地区的企业高管薪酬与企业创新投入并不存在显著的联系。根据上述研究结果,本文认为,高管薪酬激励与企业创新投入的关系存在明显的地区差异,这可能与地区经济发展水平、市场化程度等因素有关。华东和华南地处中国的东部和南部,经济发展水平和市场化程度较高,发展速度也较快,为适应激烈的竞争环境,企业必须提高资源的利用效率和公司的治理水平,因此这类企业薪酬的配置较为合理、薪酬激励的效率也较高,过度激励的可能性较小。华北和华中地区经济发展水平略微低于华东和华南,高管薪酬激励的效率也有所下降。而除上述地区以外的其他地区,由于经济发展水平以及市场化程度较低,高管薪酬激励与企业创新投入不存在显著联系,该结果反映出其他地区的企业公司治理水平参差不齐,治理效率普遍较低,高管薪酬激励没有发挥应有的效用。

表5 稳健性检验结果一

变量	RDP					
	样本总体		高新技术企业		非高新技术企业	
	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)
EMSJ	0.016 2*** (5.83)	0.146 * (1.90)	0.013 5*** (3.56)	0.293 0** (2.51)	0.018 4*** (4.53)	0.037 0 (0.36)
EMSJ ²		-0.004 65* (-1.69)		-0.010 0** (-2.40)		-0.000 7 (-0.18)
TA	0.000 754 (0.26)	0.000 (0.31)	-0.003 3 (-0.81)	-0.003 1 (-0.78)	0.003 9 (0.89)	0.003 9 (0.90)
ALR	-0.083 1*** (-7.56)	-0.081 7*** (-7.42)	-0.057 6*** (-3.86)	-0.055 0*** (-3.69)	-0.110 *** (-6.74)	-0.109 0*** (-6.71)
LS	-0.064 2*** (-5.73)	-0.065 3*** (-5.82)	-0.034 4** (-2.25)	-0.036 8** (-2.42)	-0.094 9*** (-5.79)	-0.095 1*** (-5.78)
BSIZE	-0.002 99*** (-2.74)	-0.003 1*** (-2.87)	-0.001 7 (-1.16)	-0.001 9 (-1.28)	-0.003 9** (-2.43)	-0.004 0** (-2.43)
SGR	-0.015 9*** (-4.41)	-0.015 8*** (-4.38)	-0.012 9*** (-2.85)	-0.012 4*** (-2.74)	-0.021 0*** (-3.54)	-0.021 0*** (-3.54)
SOE	0.013 3* (1.86)	0.013 3* (1.86)	0.019 2 (1.62)	0.017 5 (1.49)	0.005 5 (0.60)	0.005 5 (0.61)
_CONS	-0.115 * (-1.94)	-1.023 * (-1.89)	-0.038 5 (-0.45)	-1.995 0** (-2.43)	-0.185 0** (-2.17)	-0.315 0 (-0.44)
YEAR	控制	控制	控制	控制	控制	控制
-ADJ	0.152 2	0.154 4	0.088 6	0.097 2	0.250 7	0.250 7
N	1 108	1 108	618	618	490	490

注: *、** 和 *** 分别表示在 10% (双尾检验)、5% (双尾检验) 和 1% (双尾检验) 显著性水平上显著。

表 6 稳健性检验结果二

变量	RDP					
	样本总体		高新技术企业		非高新技术企业	
	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)
EMSJ	0.012 2*** (4.26)	0.155 * (1.96)	0.008 5** (2.32)	0.193 0* (1.89)	0.017 9*** (3.83)	0.074 8 (0.59)
		-0.005 1* (-1.80)		-0.006 5* (-1.81)		-0.002 0 (-0.45)
TA	0.002 4 (0.80)	0.002 6 (0.85)	-0.001 1 (-0.27)	-0.000 7 (-0.19)	0.005 6 (1.19)	0.005 6 (1.20)
ALR	-0.085 4*** (-7.66)	-0.084 1*** (-7.53)	-0.057 6*** (-3.94)	-0.056 9*** (-3.90)	-0.116 0*** (-6.73)	-0.116 0*** (-6.65)
LS	-0.065 5*** (-5.78)	-0.066 5*** (-5.87)	-0.035 9** (-2.40)	-0.037 5** (-2.51)	-0.097 3*** (-5.58)	-0.097 6*** (-5.59)
BSIZE	-0.002 7** (-2.40)	-0.002 9** (-2.57)	-0.001 1 (-0.79)	-0.001 4 (-0.95)	-0.004 0** (-2.33)	-0.004 1** (-2.36)
SGR	-0.016 5*** (-4.51)	-0.016 3*** (-4.47)	-0.013 0*** (-2.94)	-0.012 6*** (-2.84)	-0.023 6*** (-3.74)	-0.023 7*** (-3.74)
SOE	0.016 4** (2.26)	0.015 4** (2.12)	0.022 8** (1.98)	0.021 3* (1.84)	0.005 6 (0.57)	0.005 3 (0.53)
EMS	0.013 9* (1.76)	0.012 5 (1.57)	0.018 9* (1.87)	0.017 4* (1.71)	0.002 4 (0.19)	0.001 7 (0.13)
_CONS	-0.103 0* (-1.70)	-1.105 0** (-1.98)	-0.024 8 (-0.29)	-1.326 0* (-1.83)	-0.214 0** (-2.34)	-0.613 0 (-0.69)
YEAR	控制	控制	控制	控制	控制	控制
-ADJ	0.143 1	0.145 6	0.084 3	0.089 3	0.238 4	0.238 4
N	110 4	110 4	614	614	490	490

注: *、** 和 *** 分别表示在 10% (双尾检验)、5% (双尾检验) 和 1% (双尾检验) 显著性水平上显著。

五、结论与建议

本文基于创新驱动发展战略以及经济“新常态”这两大背景,结合激励理论的相关内容,考虑高新技术企业资质认定的影响,采用 2011—2015 年创业板制造业上市公司为样本探究了高管薪酬激励与企业创新投入的关系。研究发现:第一,样本总体回归结果表明,高管薪酬激励能提高企业创新投入,但这一促进作用存在边际递减效应,高管薪酬过高会对创新投入产生负面影响;第二,相对于非高新技术企业,高管薪酬激励对企业创新投入促进作用的边际递减效应在高新技术企业中表现得更为显著。进一步研究发现,高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用存在地区差异,与地区经济发展水平呈现一定的正相关关系。

表7 各地区样本回归结果

变量	RDP									
	华东		华南		华北		华中		其他地区	
	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)
EMSI	0.012 0 *** (3.64)	-0.035 5 (-0.34)	0.022 2 *** (3.29)	-0.182 0 (-0.79)	-0.010 5 (-0.84)	0.839 ** (2.55)	0.027 0 *** (3.95)	0.354 0 ** (2.39)	0.004 9 (0.41)	-0.107 0 (-0.29)
	0.001 7 (0.45)		0.007 2 (0.89)			-0.029 3 *** (-2.58)		-0.011 8 ** (-2.21)		0.004 0 (0.30)
TA	-0.012 3 *** (-3.91)	-0.012 3 *** (-3.91)	0.000 7 (0.12)	-0.000 3 (-0.05)	0.035 0 ** (2.35)	0.033 7 ** (2.30)	-0.013 7 * (-1.67)	-0.012 4 (-1.54)	0.022 2 ** (1.99)	0.022 1 ** (1.96)
ALR	-0.045 1 *** (-3.77)	-0.045 6 *** (-3.79)	-0.095 4 *** (-4.37)	-0.094 6 *** (-4.33)	-0.266 0 *** (-3.98)	-0.283 *** (-4.29)	0.013 6 (0.47)	0.016 9 (0.59)	-0.039 8 (-1.14)	-0.0417 (-1.17)
LS	-0.009 7 (-0.84)	-0.008 9 (-0.76)	-0.108 0 *** (-4.34)	-0.109 0 *** (-4.37)	-0.213 0 *** (-3.17)	-0.209 *** (-3.17)	-0.054 1 ** (-2.09)	-0.049 0 * (-1.92)	-0.040 9 (-0.94)	-0.039 0 (-0.89)
BSIZE	0.000 7 (0.59)	0.000 7 (0.62)	-0.003 1 (-1.23)	-0.002 8 (-1.09)	-0.013 1 *** (-2.58)	-0.013 2 *** (-2.64)	-0.003 1 (-1.23)	-0.003 6 (-1.46)	0.002 9 (0.60)	0.002 8 (0.56)
SGR	-0.012 4 *** (-2.88)	-0.012 4 *** (-2.87)	-0.003 3 (-0.36)	-0.003 4 (-0.37)	-0.016 8 (-1.30)	-0.017 1 (-1.34)	-0.010 7 (-1.24)	-0.013 0 (-1.52)	-0.029 4 ** (-2.26)	-0.030 1 ** (-2.27)
SOE	0.018 8 (1.35)	0.018 6 (1.34)	0.233 0 *** (7.00)	0.233 0 *** (7.00)	-0.034 5 (-1.35)	-0.043 4 * (-1.71)	0.022 8 ** (1.96)	0.024 7 ** (2.17)	-0.021 4 (-1.24)	-0.020 4 (-1.15)
_CONS	0.144 0 ** (2.17)	0.474 0 (0.64)	-0.193 0 (-1.58)	1.275 0 (0.77)	-0.295 0 (-0.97)	-6.390 0 *** (-2.68)	0.024 0 (0.15)	-2.263 0 ** (-2.16)	-0.454 0 ** (-2.22)	0.321 0 (0.13)
YEAR	控制 0.170 6	控制 0.171 0	控制 0.389 4	控制 0.391 5	控制 0.232 0	控制 0.261 3	控制 0.322 9	控制 0.355 5	控制 0.124 3	控制 0.125 0
N	456	456	238	238	181	181	110	110	123	123

注: *、** 和 *** 分别表示在 10% (双尾检验)、5% (双尾检验) 和 1% (双尾检验) 显著性水平上显著。

根据上述研究结论,本文认为可以从以下几个方面出发,改善高管激励机制,激发其开展创新活动的热情,提高企业创新投入,最终促进企业价值的提高。第一,应制定相应的制度(如利用薪酬委员会的监督作用等)对高管薪酬总额进行控制,减少过度激励的可能性,提高薪酬配置的有效性;第二,由于薪酬激励的有限性,企业应拓宽高管激励方式。首先,从物质激励的角度,已有研究发现高管股权激励(持股比例)与薪酬激励存在一定的互补关系(徐宁等,2013),因此可以通过一定的股权激励来弥补薪酬激励的不足。^[21]其次,当企业家的财富积累到一定程度时,物质激励难以满足他的需求,这时进行企业创新所带来的成就感和社会声誉的提高等精神财富成为其进行创新投入的动力。因此企业进行物质激励的同时也应该注重高管的精神激励,从精神层面增强高管个人利益与企业利益的一致性;第三,由于高管薪酬激励对企业创新投入的促进作用在不同资质、不同地区的公司之间存在一定差异,因此不同类型的公司应根据自身情况对高管薪酬激励机制进行改进。例如,高新技术企业应检查自身是否存在薪酬过度激励的现象;地处经济发展水平较低地区的企业应制定相关政策提高公司治理效率,有效发挥薪酬激励的作用,增强高管薪酬激励与企业创新投入的相关性,推动创新活动的开展。

参考文献:

[1] 龚刚. 论新常态下的供给侧改革[J]. 南开学报(哲学社会科学版), 2016(2): 13-20.

- [2]陈守明,冉毅,陶兴慧. R&D 强度与企业价值——股权性质和两职合一的调节作用[J]. 科学学研究, 2012(3): 441-448.
- [3]徐欣,唐清泉. R&D 活动、创新专利对企业价值的影响——来自中国上市公司的研究[J]. 研究与发展管理, 2010(4): 20-29.
- [4]王燕妮. 高管激励对研发投入的影响研究——基于我国制造业上市公司的实证检验[J]. 科学学研究, 2011(7): 1071-1078.
- [5]徐宁. 高科技公司高管股权激励对 R&D 投入的促进效应——一个非线性视角的实证研究[J]. 科学学与科学技术管理, 2013(2): 12-19.
- [6]胡艳,马连福. 创业板高管激励契约组合、融资约束与创新投入[J]. 山西财经大学学报, 2015(8): 78-90.
- [7]WU J, TU R. CEO stock option pay and R&D spending: a behavioral agency explanation[J]. Journal of Business Research, 2007(5): 482-492.
- [8]RYAN H E, WIGGINS R A. The interactions between R&D investment decisions and compensation policy[J]. Financial Management, 2002(1): 5-29.
- [9]叶陈刚,刘桂春,洪峰. 股权激励如何驱动企业研发支出? ——基于股权激励异质性的视角[J]. 审计与经济研究, 2015(3): 12-20.
- [10]CHENG S. R&D expenditures and CEO compensation[J]. Accounting Review, 2004(2): 305-328.
- [11]唐清泉,甄丽明. 管理层风险偏爱、薪酬激励与企业 R&D 投入——基于我国上市公司的经验研究[J]. 经济管理, 2009(5): 56-64.
- [12]韩亚欣,文芳,许碧莲. 管理者薪酬水平与企业研发投入——基于广东战略性新兴企业的研究[J]. 科技管理研究, 2017(3): 153-157.
- [13]李后建,张宗益. 管理层风险激励模式、异质性与企业创新行为[J]. 研究与发展管理, 2015(5): 53-67.
- [14]LIN C, LIN P, SONG F M, et al. Managerial incentives, CEO characteristics and corporate innovation in China's private sector[J]. Journal of Comparative Economics, 2011(2): 176-190.
- [15]赵国宇. 股权激励提升企业技术创新的路径与效果研究[J]. 广东财经大学学报, 2015(2): 36-45.
- [16]梁彤缨,雷鹏,陈修德. 管理层激励对企业研发效率的影响研究——来自中国工业上市公司的经验证据[J]. 管理评论, 2015(5): 145.
- [17]FONG E A. Relative CEO underpayment and CEO behaviour towards R&D spending[J]. Journal of Management Studies, 2010(6): 1095-1122.
- [18]肖利平. 公司治理如何影响企业研发投入? ——来自中国战略性新兴产业的经验考察[J]. 产业经济研究, 2016(1): 60-70.
- [19]邱保印,马德芳,叶陈刚. 管理层权力、货币薪酬与公司业绩[J]. 现代管理科学, 2015(11): 24-26.
- [20]张瑞君,李小荣,许年行. 货币薪酬能激励高管承担风险吗? [J]. 经济理论与经济管理, 2013(8): 84-100.
- [21]左晶晶,唐跃军. 过度激励与企业业绩——基于边际递减效应和中国上市公司高管团队的研究[J]. 产业经济研究, 2010(1): 48-56.
- [22]王建华,李伟平,张克彪.“创新型”企业高管薪酬对创新绩效存在过度激励吗? [J]. 华东经济管理, 2015(1): 119-125.
- [23]曾湘泉,周禹. 薪酬激励与创新行为关系的实证研究[J]. 中国人民大学学报, 2008(5): 86-93.
- [24]甄丽明,杨群华. 产权性质、薪酬制度与企业研发——基于中国上市公司的实证检验[J]. 南方经济, 2014(12): 82-95.

(下转第 124 页)